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V E R K N Ü P F U N G S R E G E L  3.20 

 
 
 
INHALT:  Ermittlung des Parameters f zur Errechnung 
  der mittleren jährlichen maximalen potentiellen Evapotranspiration 
 
 
EINGANGSDATEN: - Art der Landnutzung 
  - bei Laub- und Nadelwald: Umtriebsalter UA 
  - Bodenart 
 
 
KENNWERT:  f [dimensionslos] 
 
 
KENNWERTERMITTLUNG: 
 
Für Acker, Grünland, vegetationslose und versiegelte Flächen unter Anwendung von Tabelle 1. 
 
Für Laub- und Nadelwald bei zusätzlicher Fallunterscheidung nach dem Umtriebsalter unter 
Anwendung der Gleichungen (1) – (8). 
 
 
ANMERKUNGEN: Als Eingangsdatum für Tab. 1 oder Gl. (1) – (8) sollte die häufigste bzw. 

charakteristische Bodenart des effektiven Wurzelraums verwendet werden. 
 
  Die in Tab. 1 angegebenen Werte basieren auf der Annahme einer mittle-

ren Trockenrohdichte (1,45 g/cm3 < ρt < 1,65 g/cm3). 
 
  Zur Anwendung der Gleichungen (1) – (8) kann das Umtriebsalter UA 

näherungsweise nach VKR 3.19 geschätzt werden. Bei besserem Informa-
tionsstand sind lokalspezifische Werte zu bevorzugen. 

 
  In Tab. 1, Spalte „Ackernutzung“, werden die in den beiden Quellen als 

Sonderfall behandelten „Löss-Schwarzerden“ nicht separat aufgeführt. 
Anderenfalls erhöhte sich der Faktor f gegenüber dem in Tab. 1 angegebe-
nen Wert bei den betroffenen Bodenarten Ut2 und Ut3, bei Schwarzerden 
aus Sandlöss auch bei Us und Uls um jeweils 0,1. 

 
STAND:  September 2003 
 
 
QUELLEN: DEUTSCHE VEREINIGUNG FÜR WASSERWIRTSCHAFT, ABWAS-

SER UND ABFALL (2002): Verdunstung in Bezug zu Landnutzung, Be-
wuchs und Boden. - ATV-DVWK-Merkblatt M 504; Hennef. 
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 BUNDESANSTALT FÜR GEWÄSSERKUNDE (2003): Wasserhaus-

haltsverfahren zur Berechnung vieljähriger Mittelwerte der tatsächlichen 
Verdunstung und des Gesamtabflusses. – BfG-Bericht Nr. 1342; Koblenz. 

 
 
Tabelle 1 
 
  Faktor f  
   Nutzungsart  

Bodenart Versiegelte Flä-
chen 

Vegetationslose 
Flächen 

Grünland Acker 

Ss 0,8 0,8 0,8 1,0 
Sl2 0,8 1,0 1,0 1,1 
Sl3 0,8 1,0 1,0 1,1 
Sl4 0,8 1,0 1,0 1,1 
Slu 0,8 1,0 1,0 1,1 
St2 0,8 0,9 0,9 1,0 
St3 0,8 0,9 0,9 1,0 
Su2 0,8 0,9 1,0 1,1 
Su3 0,8 1,1 1,0 1,1 
Su4 0,8 1,1 1,1 1,1 
Uu 0,8 1,1 1,1 1,1 
Us 0,8 1,1 1,1 1,2 
Uls 0,8 1,1 1,1 1,1 
Ut2 0,8 1,1 1,1 1,1 
Ut3 0,8 1,1 1,1 1,1 
Ut4 0,8 1,0 1,0 1,1 
Lu 0,8 0,9 1,0 1,0 
Ls2 0,8 0,9 0,9 1,0 
Ls3 0,8 0,9 0,9 1,0 
Ls4 0,8 0,9 0,9 1,0 
Lts 0,8 0,9 0,9 1,0 
Lt2 0,8 0,9 0,9 1,0 
Lt3 0,8 0,8 0,8 1,0 
Tt 0,8 0,9 0,9 1,0 
Tl 0,8 0,8 0,8 0,9 
Ts2 0,8 0,8 0,8 0,9 
Ts3 0,8 0,8 0,8 1,0 
Ts4 0,8 0,8 0,8 1,0 
Tu2 0,8 0,8 0,8 0,9 
Tu3 0,8 0,8 0,8 1,0 
Tu4 0,8 0,9 0,9 1,0 
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Nutzungsart Laubwald 
 
Bodenarten Ss, St2, St3, Ls2, Ls3, Ls4, Lt2, Lt3, Lts, Lu, Tt, Tl, Ts2, Ts3, Ts4, Tu2, Tu3: 
 

Umtriebsalter ≤ 90 Jahre: 

f  =  0,84 + 0,25 · 10-2 · UA + 0,508 · 10-3 · UA2 – 0,233 · 10-4 · UA3

       + 0,422 · 10-6 · UA4 – 0,3494 · 10-8 · UA5 + 0,10946 · 10-10 · UA6  (Gl. 1) 
 

Umtriebsalter > 90 Jahre: 

f  =  1,038 + 0,49 · 10-3 · UA – 0,155 · 10-5 · UA2 + 0,1686 · 10-8 · UA3  (Gl. 2) 
 
Bodenarten Sl2, Sl3, Sl4, Slu, Su2, Su3, Su4, Uu, Us, Uls, Ut2, Ut3, Ut4, Tu4: 
 

Umtriebsalter ≤ 90 Jahre: 

f  =  1,05 · (0,84 + 0,25 · 10-2 · UA + 0,508 · 10-3 · UA2 – 0,233 · 10-4 · UA3

       + 0,422 · 10-6 · UA4 – 0,3494 · 10-8 · UA5 + 0,10946 · 10-10 · UA6)  (Gl. 3) 
 

Umtriebsalter > 90 Jahre: 

f  =  1,05 · (1,038 + 0,49 · 10-3 · UA – 0,155 · 10-5 · UA2 + 0,1686 · 10-8 · UA3) (Gl. 4) 
 
 
Nutzungsart Nadelwald 
 
Bodenarten Ss, St2, St3, Ls2, Ls3, Ls4, Lt2, Lt3, Lts, Lu, Tt, Tl, Ts2, Ts3, Ts4, Tu2, Tu3: 
 

Umtriebsalter ≤ 130 Jahre: 

f  =  0,8 + 0,2694 · 10-1 · UA – 0,63924 · 10-3 · UA2 + 0,8052 · 10-5 · UA3

        – 0,5785 · 10-7 · UA4 + 0,223 · 10-9 · UA5 – 0,356 · 10-12 · UA6  (Gl. 5) 
 

Umtriebsalter > 130 Jahre: 

f  =  1,35 – 0,108 · 10-2 · UA + 0,178 · 10-5 · UA2     (Gl. 6) 
 
Bodenarten Sl2, Sl3, Sl4, Slu, Su2, Su3, Su4, Uu, Us, Uls, Ut2, Ut3, Ut4, Tu4: 
 

Umtriebsalter ≤ 130 Jahre: 

f  =  1,03 · (0,8 + 0,2694 · 10-1 · UA – 0,63924 · 10-3 · UA2 + 0,8052 · 10-5 · UA3

        – 0,5785 · 10-7 · UA4 + 0,223 · 10-9 · UA5 – 0,356 · 10-12 · UA6)  (Gl. 7) 
 

Umtriebsalter > 130 Jahre: 

f  =  1,03 · (1,35 – 0,108 · 10-2 · UA + 0,178 · 10-5 · UA2)    (Gl. 8) 
 
 

f       =  Parameter f [dimensionslos] 
UA   =  Umtriebsalter in Jahren 

                                                                         
 


